TUBOS SONOROS

Assim como as cordas ou molas, a ar ou gas contido dentro de um tubo pode vibrar
com frequéncias sonoras, este € 0 principio que constitui instrumentos musicais

como a flauta, corneta, clarinete, etc. que sao construidos basicamente por tubos
sSonoros.

*» Os tubos sao classificados como abertos e fechados, sendo os tubos abertos
aqueles que tém as duas extremidades abertas (sendo uma delas proxima a

embocadura) e os tubos fechados que sao os que tém uma extremidade aberta
(proxima a embocadura) e outra fechada.



TUBOS ABERTOS
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e TUBOS ABERTOS
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Tubos abertos para harmonico n
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PRIMEIRO HARMONICO TUBOS FECHADOS
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QUINTO HARMONICO TUBOS FECHADOS
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Tubos fechados para harmaonico n
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Atividades

1. A figura mostra ondas estacionarias em uma corda de comprimento 1,0 m, vibrando em seu modo
fundamental e nos primeiros harmonicos. Supondo que a velocidade de propagacao

destas ondas seja igual a 500 m/s, as frequéncias, em hertz, do modo fundamental e dos
harmonicos seguintes, valem, respectivamente:
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N=2m—f = =200~ 250 Hz
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A, =1m—f, = —~ = 500 Hz
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a) 1 000; 750; 500; 250

b) 1 000; 250; 500; 750

c) 1 000, para todos os modos
d) 250; 500; 750; 1 000

e) 500; 500; 1 000; 1 000



2. Uma onda sonora que se propaga com velocidade igual a 330 m/s através de um tubo de

90 cm desloca as moléculas de ar de suas posicoes de equilibrio. O valor do deslocamento s(t) das moléculas
em um determinado instante de tempo t, e ao longo do comprimento do tubo, pode ser representado pelo grafico
abaixo. Qual a frequéncia, em quilohertz, dessa onda sonora?
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a)1,1
b) 0,9
c) 0,6
d) 0,5
e) 0,3



3 .Um tubo sonoro fechado, cheio de ar, emite um som fundamental de 3,4 kHz. Sabendo-se que a velocidade do
som no ar é de 340 m/s, pode-se dizer que o comprimento do tubo é:
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a)3,4m c) 0,50 m e) 0,025 m
b) 0,340 m d) 0,25 m

4. Um tubo de comprimento L, aberto em ambas as extremidades, emite um som fundamental de frequéncia f1. O
mesmo tubo, quando fechamos uma de suas extremidades, passa a emitir um som fundamental de frequéncia f2.
O valor da razéo f1/f2 corresponde a:

a) 2
Vv
f, = —— (tubo aberto
v
c)% f, = aL (tubo fechado)
1 f1 — v 4L =9
d) f, 2L v



